



在你心中是否有这样一座城?它不靠喧嚣博取关注,却在历史的回响与山河的呼吸中,沉淀着千年的厚重与热烈;它不追逐浮光掠影的潮流,却在红色记忆与酒香的氤氲里,藏着最动人的烟火人间。

如果是,那么,你最好来一次遵义,这里山水有情,等你动心。来遵义,你不必列详尽的行程,只需带上一颗愿意慢下来的心,走进这座“红色圣地 醉美之城”——你会发现,这里有无数的惊喜,让你“悦遵义”。

遵义,山水有情,等你动心

记者 赵登银

1 来遵义,走进改变中国命运的红色记忆

若你渴望触摸一段波澜壮阔的历史,那么遵义就是那个不能错过的地方。

遵义之“红”,是刻在城市血脉里的底色。

1935年,一场决定中国革

命前途命运的会议,在老城一栋灰墙青瓦的小楼里悄然召开。

那一刻,历史在此转折,信念在此重燃。

遵义会议会址静静矗立,

仿佛仍在低语那段惊心动魄的岁月;

走进遵义会议陈列馆,泛黄的电文、简朴的马灯、红军穿过的草鞋,每一件文物都承载着革命的艰辛,诠释着信仰的

重量;

沿着红军街漫步,青石板路回响着历史的足音,凤凰山上的红军烈士陵园,苍松翠柏间,邓萍将军的墓碑前鲜花常新。

在这里,红色不只是颜色,更

是一种精神的传承——它点亮校园的思政课堂,融入社区的志愿红,也化作遵义人心中那抹永不褪色的信仰之光。

在遵义,你总能在历史的回望中,找到前行的力量。

2 来遵义,探寻生生不息的文明根脉

万年古人类活动,千年播州土司,百年红色风云……遵义的文化层积,如赤水河般奔流不息,深邃而绵长。

28万年前,“桐梓人”在此敲出文明的火花;

1900多年前,汉三贤开坛讲

学,文脉初启;

从夜郎古国的神秘传说,到杨氏土司700余年的兴衰;

从沙滩文化的书香墨韵,到黔北民俗的鲜活生动——文明的根脉早已深扎于这片热土,散发芳香。

今日之遵义,传统与现代交相辉映。

走进海龙屯,这座世界文化遗产的雄关漫道、残垣断壁间仍回荡着金戈铁马的余音;

漫步土城古镇,四渡赤水的传奇仍在口口相传,长征足迹与川盐

古道交织成一幅壮阔的文化长卷;凤凰山下,《伟大转折》用光影重现历史惊雷;

1964文化创意园,由三线旧厂房蜕变而来,书店、咖啡、艺术在此共生;

务川仡佬族的傩戏面具神秘

古老,道真的“三么台”宴席,一席三台,礼敬天地人伦。

在遵义,文明不是尘封的标本,而是活在街巷、流淌在血脉中的生活日常。每一次驻足,都是与时光的私语;每一步行走,都在遵义的文化地图上留下印记。

3 来遵义,沉醉于山河壮丽的黔北画卷

七山二水一分田,是遵义的地理密码,却孕育出山雄、水秀、林美、城绿独特风姿。

来赤水吧,这里有“千瀑之城”的美誉。十丈洞大瀑布如银河倒挂,佛光岩丹霞赤焰如炬,竹海起

伏,杪椽幽深。清晨的燕子岩,薄雾轻笼,宛如仙境;

来湄潭吧,万亩茶海碧波荡漾,晨光中采茶女的身影如诗如画。在天下第一壶茶文化公园,品一盏明前翠芽,便是黔北春天的味道;

来乌江寨吧,吊脚楼依山而建,夜幕降临,灯火倒映江中,恍若江南又胜似江南。划一叶扁舟,听渔歌悠扬,看两岸青山如黛;

来娄山关吧,重走红军战斗过的古道,看“苍山如海,残阳如血”的壮美意

境,感受一代伟人笔下的豪情与苍茫;

来绥阳双河溶洞吧,地下河谷的暗流与萤火,把浩瀚星空搬进溶洞的穹顶。

若你只想散漫,就在汇川娄山栖谷的民宿醒来,推窗见山,低头

见云。或沿着仁怀“美酒河”骑行,把微醺的风灌满衬衫。

这里的山水,不止于风景,更是一场“诗酒田园”的邀约,不声不响,却自有一番气度——让人来了便不愿走,走了还总想再来。

4 来遵义,品味舌尖上的风土人情

认识一座城,从舌尖开始。

辣,是遵义的亮色。油辣椒泼进豆花面,辣香窜起,唤醒味蕾,辣子鸡在铁锅翻炒,焦红裹着鸡块,辣得执着,如遵义人般热烈而温厚。

鲜,藏于山水间。乌江豆腐鱼,鱼肉凝脂轻抿即化,汤底是江

水清冽与山泉甘甜;清晨羊肉汤,乳白浓汤熬足6小时,鲜得似闻山风穿峡谷。

香,游走街巷中。小豆腐炭火慢烤,香气引行人驻足;洋芋粑外酥里糯,油香混着薯甜,在夜市织成网。

糯,是温柔抚慰。丝娃娃皮薄如蝉翼,裹素菜入口软糯;鸡蛋糕外酥内软,微甜带嚼劲,像方言的温柔回应。

酸,是味觉开关。蘸水里折耳根、酸萝卜交织酸辣,开胃提神,一勺酸汤泡饭,酸得利落,平衡浓烈

如雨后山林般清爽。

甜,藏在四季流转。春饮湄潭翠芽回甘,夏食赤水荔枝甜汁迸溅,秋尝余庆红金橘似阳光跳舞,冬喝习水麻羊汤暖意蔓延。

在遵义,美食不只是果腹,更是一种生活的语法——用辣表达

热情,用鲜铭记山水,用香留住街巷,用糯安抚日常,用酸唤醒味觉,用甜收藏时光。

每一餐,都是“悦遵义”的味觉仪式;每一口,都通向“诗酒田园”的人间烟火。每一道滋味,都是土地与人心的对话,是风土,更是人情。

5 来遵义,见证老区振兴的奋进力量

从红色圣地到发展热土,遵义正书写新时代的“转折”篇章。

这里曾是脱贫攻坚主战场,如今已实现全面小康。湄潭的茶、正安的吉他、务川的铝工业、新蒲的

辣椒城……一个个特色产业拔节生长。

新能源、大数据、生态农业、红色文旅,新兴产业如雨后春笋。遵义综保区、新蒲新区、遵义高新区,

处处是热火朝天的建设景象。

今天,酱香白酒、基础材料、装备制造——三大主导产业蓬勃发展。

茅台以“一瓶酒”带动“一座

城”,千亿级产区香飘世界。

杭瑞高速、渝贵高铁、新舟机场,让遵义的脉搏与粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈同频共振。

遵义人相信:山再高,也高不

过人的脚背;路再远,也远不过一颗敢闯的心。

“遵道行义,自强不息”的城市精神,正化作高质量发展的澎湃动能。

6 来遵义,感受平凡日子里的幸福温度

遵义,连续多年入选“中国最具幸福感城市”。

这里的幸福,藏在细节里。

清晨,湘江河畔,河水清澈,绿树成荫,老人打太极,孩童嬉戏,阳光洒在身上,温暖而惬意;

上午,去图书馆或城市书房,找一个靠窗的位置,读一本喜欢的书,享受片刻宁静;

中午,社区食堂里,十几元便能吃上两荤两素,饭菜可口又实惠;

下午,约三五好友泡一壶遵义

红茶,闲话家常,时光缓缓流淌;

夜晚,红军街灯火阑珊,小吃摊前人声鼎沸,烟火气氤氲升腾。

若想更惬意,便去乡村。在湄潭茶园民宿,被鸟鸣唤醒。白天采茶制茶,夜晚仰望星空;

在赤水竹屋听风,感受大自然的呼吸;

在飞龙湖边垂钓,享受慢生活的诗意。

遵义的幸福,不轰轰烈烈,却实实在在——是出门就能买到的早餐,

是散步就能到达的公园,是邻里间的一句问候,是陌生人的一次援手。

它不张扬,却踏实而持久,让人在平凡中,看见生活的光。

这,正是“悦遵义”所营造的城市温度——让每一个瞬间,都值得珍藏。

7 来遵义,是一场青春与理想的双向奔赴

青年,是遵义最蓬勃的希望。

60多年前,三线建设者背着行囊走进娄山关,把青春种在黔北的褶皱里;

今天,遵义以同样的热忱,拥抱每一个远道而来的你。

“人才强市”战略持续推

进,为青年提供就业创业补贴、住房保障、子女教育等一系列优惠政策;

“青年人才驿站”免费为来遵求职的青年提供住宿和就业指导;

越来越多的高校、科研院所落

户遵义,为青年提供学习和发展的平台;

“当代愚公”黄大发用36年凿出“生命渠”,“排雷英雄”杜富国以“你退后,让我来”诠释使命担当,长征精神、遵义会议精神,在一代代遵义人身上接续传承。

山的骨气、水的灵气、酒的香气、人的义气——这就是遵义,一座无法被简单定义的城市。

“悦遵义”,不止于看见,更在于心动。

遵义既是你课本里的“转折之城”,也是你镜头里的“山

地公园”,还是你胃里的“辣香宇宙”。

让酱香替你摊开心事,让酱香封存记忆,让这座西南腹地的宝藏之城,用一场双向奔赴告诉你:山海之外,还有烟火与人间。

遵义,山水有情,等你动心。